

Știința propune soluții de eficientizare a investițiilor

În contextul avizelor favorabile ale referenților oficiali – dr. hab. Galina ULIAN, prof. univ. USM, și dr. Alla LEVITSKAIA, conf. univ. US Comrat, Consiliului Științific Specializat (dr. hab. Larisa BUGAIAN, președinte, dr. Cornelia CRUCERESCU, secretar științific, dr. hab. Svetlana ALBU, dr. hab. Olga BUZU, dr. hab. Iuri CROTENCO, dr. Angela TIMUȘ, dr. hab. Anatolie ZOLOTCOV) a examinat în ședință publică teza doctorandei Alina POLCANOVA, conferindu-i titlul științific de doctor în științe economice la specialitatea „521.03 Economie și management în domeniul de activitate”.

Subiectul de cercetare „Perfecționarea metodelor de evaluare a eficienței proiectelor investiționale în construcție”, definit în comun cu dna conducător științific Ludmila NOVICOVA, dr., conf. univ. la Catedra economie și management în construcții, UTM, este unul foarte important pentru asigurarea dezvoltării durabile a RM.

În cadrul tezei de doctorat ne-am propus să cercetăm și să stabilim diapazonul de aplicare a abordărilor metodologice pentru definirea, stabilirea naturii și clasificarea proiectelor investiționale, modelelor conceptuale de eficiență a investițiilor; să sistematizăm problemele inerente activității investiționale în RM; să argumentăm științific sistemul parametrilor inițiali pentru evaluarea proiectelor investiționale; să precizăm metodele de calcul a de calcul a indicilor evaluării eficienței proiectelor investiționale de construcții; să argumentăm științific metodele de evaluare a factorilor de risc; să propunem un model agregat de planificare financiară; să optimizăm metodele planificării investiționale strategice și să elaborăm instrucțiuni metodice și măsuri practice, necesare pentru îmbunătățirea evaluării eficienței proiectelor investiționale în condițiile RM.

În urma demersurilor științifice întreprinse, pentru prima dată în RM am obținut următoarele rezultate. A fost argumentat rolul prioritar al evaluării financiare a proiectelor investiționale (PI); au fost formulate și propuse concepții modificate pentru elaborarea fluxurilor bănești și au fost perfecționate metodele pentru modelarea planului financiar ale PI; a fost determinat



diapazonul de aplicare a metodelor statice și dinamice pentru evaluarea eficacității diverselor tipuri de PI reale; a fost extinsă clasificarea factorilor de risc a proiectelor investiționale și în comerț; au fost propuse metode noi de evidență și calcul a factorilor de risc; a fost formulată argumentarea logică și complexă a aplicării metodelor foresight sistemic, ca instrument strategic de planificare investițională la nivel de întreprindere.

Problema științifică importantă soluționată în domeniul investigat s-a soldat cu elaborarea unui sistem complex de evaluare a eficienței proiectului investițional, ajustat la condițiile economiei de tranziție a RM.

Este foarte semnificativă și valoarea aplicativă a tezei, care constă în perfecționarea metodologiei de evaluare a eficienței proiectelor investiționale reale, realizate la nivel de întreprindere în condiții de incertitudine și risc. Iar recomandările și abordările metodice propuse de noi, diversifică baza teoretică și realizarea practică a evaluării și a clasificării proiectelor investiționale, dar și identifică direcțiile de eficientizare a acestor proiecte. Rezultatele cercetărilor au fost validate prin 29 lucrări științifice.

Rezultatele științifice obținute în cadrul tezei au fost implementate prin intermediul aplicării metodologiei elaborate de noi la evaluarea proiectelor investiționale, realizate de un șir de întreprinderi din țară și de peste hotare, inclusiv la „TFGL-construct” (RM) și „CASCO PETROLEUM MIDDLE EAST” (Irak). Totodată, concluziile și recomandările au stat la baza elaborării amendamentelor pentru normativul oficial în construcții NCM L 01.07.-2005 „Regulament privind fundamentarea proiectelor investiționale în construcții”. Iar dreptul de autor asupra rezultatelor cercetărilor efectuate este demonstrat de două Certificate de înregistrare a obiectelor ocrotite de dreptul de autor și drepturile conexe, eliberat de AGEPI.

Alina POLCANOVA,
lector superior,
Catedra EMC, UTM